市政协2025年香港澳门委员座谈会在深圳召开

聚焦联动大区域 助力茂名融珠入湾

■记者 陈莹莹

本报讯8月16日,茂名市政协 2025年香港澳门委员座谈会在深圳 召开。市政协党组书记、主席刘芳, 市委常委、统战部部长吴卫华,市政 协副主席杨培基、肖军,秘书长胡汉 顺及市委统战部、市委台港澳办等市 直有关部门负责人与香港、澳门茂名 历(现)届各级政协委员欢聚一堂、共

会议传达学习贯彻习近平总书 记视察广东考察横琴粤澳深度合作 区和视察澳门重要讲话、重要指示 精神以及省委、省政府主要领导在 茂名调研时的指示精神,通报我市 2025年上半年经济运行情况,通报 香港、澳门工作组委员履职情况以 及香港、澳门茂名历(现)届各级政 协委员联谊会工作情况。市商务局 作茂名市招商推介。

受庄悦群书记、王雄飞市长委 托,刘芳代表市委、市政府、市政协 问候与衷心的感谢。他指出,一直 以来,香港澳门历(现)届各级政协 委员满怀深厚的爱国爱乡赤子情 怀,大力支持我市各项工作,积极参 与香港澳门社会事务,为维护香港、 澳门地区长期繁荣稳定和助力家乡 经济社会发展作出了重大贡献。

刘芳强调,要在践行"一国两 制"上再深化,坚定维护国家主权、 安全和发展利益,积极参与港澳社 会事务,向港澳同胞宣传国家政策 和发展成就,引导大家增强国家意 识和民族认同感,勇做港澳事务的 "践行者"。要在招商引资上再发 力,主动推介茂名招商引资项目、介 绍优惠政策,动员组织更多港澳地 区企业家来茂考察,搭建更多经贸 合作平台,推动两地企业开展深度 合作,吸引更多港澳企业到茂名投 资兴业,争当项目引进的"排头 兵"。要在宣传推介上再升温,利用 参加港澳各类展会、商会活动、社交

资环境、产业政策、文旅资源和城市 魅力,讲好茂名"联动大区域"的故 事,做好茂名形象的"代言人"。要 在建言献策上再深入,聚焦茂名高 质量发展中的重点难点问题,提出 有针对性、可操作的建议,多提交提 案或社情民意信息,当好科学决策 的"智囊团"。

吴卫华表示,希望大家深化政 治理论学习、提高站位,深入学习领 会习近平新时代中国特色社会主义 思想和中共二十届三中全会的核心 要义,切实把思想和行动统一到中 央决策部署上来,全面准确、坚定不 移贯彻"一国两制"、"港人治港" "澳人治澳"、高度自治的方针,自觉 担负起落实中央对港澳决策部署、 凝聚港澳同胞智慧力量的政治责 任。要心系桑梓、聚焦发展,树立 "人人都是茂名形象大使、人人都是 茂名守护者"的理念,主动"走出去" 讲好茂名故事,积极"请进来"促进

双赢,把自身事业壮大与助力家乡 高质量发展紧密结合起来。要团结 互助、携手共进,继续发扬精诚团 结、守望相助的优良传统,坚持服务 乡亲的宗旨,积极吸纳和培养爱国 爱港爱澳爱乡的优秀青年人才加入 社团,齐心协力把社团建设成为务 实高效、和谐稳定、有力有为的坚强

座谈会上,容冰、邓振宏、杨天 华、黄海阔、李大万、吕东孩、陈智 豪、刘恒智、卓国盛、萧奇标、陈治 华、关宪章、黄光锐等现、历届委员 及青年骨干积极建言献策,纷纷表 示要自觉当好"一国两制"事业的拥 护者、实践者、捍卫者,展现爱国爱 港爱澳爱乡的责任担当,更好发挥 港澳委员"双重积极作用",不断提 升履职能力,主动融入茂名发展大 局,把更多项目、资金、技术、人才引 人茂名,为茂名高质量发展凝心聚 力、多作贡献。

南国书香节___

作家陈崇正携长篇小说《归潮》亮相书香节

畅谈历史叙事与文学流变

■ 茂名日报社全媒体记者 宁钰燕

本报讯 8月17日,潮州籍一级 作家陈崇正携长篇小说《归潮》亮相 茂名书香节,以"历史叙事与文学流 变"为主题,与茂名读者展开了一场 关于故乡、历史与文化传承的深度对 话。作为广州文研院专业作家、广州 市作家协会副主席,陈崇正著有《归 潮》《香蕉林密室》《折叠术》等多部作 品,曾获茅盾新人奖、广东"五个一工 程"奖等奖项。

故土潮州:历史深处 的文学根脉

"这是我第一次到茂名,原以为 只是滨海城市,来了才发现既有工业 气息,又有冼夫人文化这样深厚的历 史底蕴。"陈崇正从茂名的初印象开 始讲起,将话题引向同样靠海的故乡 潮州。他解析道,潮汕"三江出海"的 地理特质,让地少人多的先辈们在动 荡年代远渡重洋,形成"海内一个潮 州,海外一个潮州"的格局,也孕育了 无数悲欢离合的故事。其作品《归 潮》便扎根于此历史土壤,书中诸如 通过红头船、侨批等元素还原先辈 "赚两块钱寄一块回家"的艰辛,以 "一纸还乡"的传统诠释潮汕人"落叶 归根"的文化基因。

他特别提到创作由的历史求? 细节,包括从留存的侨批、日记中挖 掘真实故事,甚至收录村民口述的 抗战记忆,如日寇屠村后小溪泛红、 空心菜疯长却无人敢摘的震撼场 景。"将这些历史碎片串联成文学叙 事,恰如将潮汕文化元素熔铸为有 机整体。"这部出版一年多的作品因 细腻书写潮汕华侨记忆收获大量读 者,不少人因共鸣而落泪。

"《归潮》就像一座非常精致的 建筑物,容纳了很多文化元素。"陈 崇正介绍这部十万多字的作品,将 潮汕木雕、潮剧、英歌舞、婚丧习俗 等文化元素融入人物故事。他以潮 州"韩山韩江"为例:韩愈在此为官 仅8个月,却因兴文教化被百姓以山 水铭记,印证"文脉传承不在时长, 而在深远影响"。他强调:"这些'在 地文化'需通过文学记录传承,成为 后代的集体记忆。"

他鼓励茂名读者挖掘本地文化



素材:"就像茂名的冼夫人、化州橘红 等特色,都能成为文学创作的富矿。 他还结合自身8年从教经验建议青少 年写作文可从祖辈的家族故事人手, "日常积累的老人口述,都是最鲜活的

百年回望:"故乡书写"的 文学流变

分享会上,陈崇正以宏阔视野 为读者梳理了"故乡书写"的百年流 变。他对比了鲁迅《故乡》中"闰土喊 老爷"的隔阂疏离,沈从文笔下湘西 的田园牧歌滤镜,以及莫言高密东北 乡的魔幻色彩,指出每一代人的故乡 叙事都烙印着独特的时代刻痕。

"鲁迅是拿着放大镜、显微镜走 进故乡,观察它的变化。这启发我 们,写作有时需要抽离,去审视熟悉 的人和事。"他话锋一转,指出当代 作家面临的新命题:"拆迁让故乡消 失,城市移民可能失去了'老家'的 概念。时代在变,每一代人都需要 自己的文学。"

他还将思考延伸至AI技术革命 对文学的空前挑战:"莫言、余华那 代作家思考的是如何用新语言讲好 故乡故事。而我们这一代,面临的 可能是'文学是否还会存在'的根本 追问。AI已经在'革命'了。"他认为 当代文学既要像《归潮》这样深情回 望并书写历史,又必须勇敢地面对

互动共鸣:从作文素材到 精神归"潮"

分享会互动环节中,观众踊跃 提问。现场有针对"如何写好作文" 的提问,陈崇正指出核心是解决"素 材贫乏"问题。"现在孩子课余生活 单调,缺失田野、自然体验,甚至分 不清蟋蟀与螳螂。"他呼吁家长假期 多带孩子接触农村、感受生活,从稻 谷生长、邻里故事中积累素材。

有读者提问书名《归潮》是否含 有隐喻,他表示:"'归潮'不仅是肉体 还乡,更是精神归'潮'。现代人需要 寻找心灵家园,认知祖辈历史与文化 根性,明白'我从哪来',才能理解'我 与他人的不同'。"

此外,一些读者现场听完分享很 受触动。文学爱好者刘坚说:"以小 说塑造人物,带出民间文化,很考验 写作功力,要求作者扎根生活与现 实。茂名本土文化多姿多彩,希望本 土作家也能创作出更多展现茂名文 化的优秀作品。

岭南文脉:历史长河 中打捞精神力量

分享会后,陈崇正接受采访时 阐释了《归潮》的深层意图。他表示 这是对岭南文化的重新开掘。"无论 是潮州还是茂名,我们都面向广阔的 海洋,都有自己独特的故事。"他提及 "新南方写作"的概念,"它包含对'南 方以南'历史的重新梳理,也体现广 东作为改革开放热土的敞开胸襟与 包容气象。岭南有深厚的文化传统、 历史根脉和动人的写作素材。'

时值抗战胜利80周年,陈崇正 特别强调了回溯历史的意义:"回望 那段烽火岁月,无论是国内浴血奋 战的同胞,还是心系桑梓的海外华 侨,都展现出中华民族前所未有的 凝聚力。这种源自文化的内在力量 是不可摧毁的。我们在历史长河中 打捞那些被遗忘的精神碎片,正是 为了汲取祖辈的智慧与勇气,更好 地面对每一代人特有的困境,获得 继续前行的力量。"

探寻企业绿色足迹 "绿水青山就是金山银山"主题宣传

活动在茂名石化厂史馆举行

■记者 卢莹洁

本报讯 8月15日下午,茂 名石化厂史馆内气氛热烈,由 茂名市生态环境局主办,中国 石化茂名石化公司、市环保志 愿者协会、市环境保护产业协 会协办的"绿水青山就是金山 银山"主题宣传活动在茂名石 化厂史馆举行,通过现场科普、 专家授课,让绿色低碳理念深 人人心。

在茂名石化厂史馆,讲解 员将复杂的环保知识变得清晰 可感。屏幕上废水处理工艺流 程图缓缓播放,讲解员对着模 型深入讲解:"这些工业污水经 过层层物理、生化处理,最终可 达标排放或回用。"参与者们聚 精会神,不时提问互动,废气净 化原理、污水来源等抽象概念 在实物模型与生动解说中变得 直观可触。

随后,市生态环境局杨乐 亮带来了一堂聚焦生活实践的 绿色课程。围绕绿水青山就是 金山银山主题,普及推广绿色 低碳生活方式,引导全社会增 强节约意识、环保意识、生态意 识,倡导简约适度、文明健康、

绿色低碳的生活方式,鼓励支 持绿色餐饮、绿色办公、绿色出 行等,推动形成人人、事事、时 时、处处崇尚生态文明的良好 社会氛围。

活动现场,环保志愿者李 女士感触颇深:"以前觉得环 保是大工程,今天才明白,家 里节水节电、做好垃圾分类就 是守护'金山银山'! 特别是 看到处理过的污水竟能清澈 如许,更坚定了从我做起的决 心。"初中生志愿者小陈则表 示收获远超预期:"污水处理 技术原来这么精密! 我要把 学到的知识带回学校,让更多 人行动起来。

此次全国生态日"绿水青山 就是金山银山"主题宣传活动选 择在具有工业历史底蕴的茂名 石化厂史馆举办活动,拉近了公 众与环保技术的距离,让"绿水 青山就是金山银山"的发展理念 从认知走向实践。通过专家讲 解与志愿者服务的双线发力,活 动不仅科普了知识,更激发了参 与者的行动自觉。生态文明建 设之路,正因千万普通人的点滴 参与而越走越宽,让绿色种子在 更多人心中生根发芽。



环保志愿者在茂名石化厂史馆参观学习。 茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

立足岗位勇担责 争当先锋做表率

-记茂名港集团茂名滨海物业管理 有限公司党员李春承

文/图 本报通讯员 陈雯 记者 杜燕盛

茂名港集团茂名滨海物业 管理有限公司党支部党员李春 承,自2024年加入滨海物业公司 以来,他始终坚守在"红色物业" 服务第一线,用实际行动诠释共 产党员的初心使命。他把"用 心·用情·用力"作为工作的出发 点和落脚点,以严谨细致的作 风、吃苦耐劳的精神,在平凡的 后勤保障岗位上,书写着不平凡 的党员先锋故事,让党徽在服务 群众的前沿熠熠生辉。

迎难而上显担当, 关键时刻顶得住

面对财富广场搬迁进驻港 务中心的艰巨任务,李春承挺 身而出,以优良党风带动物业 后勤队伍,清点物资、打包资 产、高效协调各方,确保搬迁工 作顺利开展。搬迁全程,他既 是指挥员又是战斗员,身先士 卒深入一线,带领团队连续奋 战,确保了搬迁工作"零差错、 零延误、零损失",以高度责任 感守护了公司的资产安全,彰 显了"党员就是关键时刻顶得

上去"的硬核担当。 作为一名党员,他还积极 推动物业管理的创新,主动拥 抱数字化浪潮,积极探索智能 化管理路径。通过引入新的智 能化水电管理工具和技术平台 (如图),有效提升了物业运营的 精细化水平和响应效率,推动 了公司服务模式向现代化、智 慧化转型升级,展现了党员与 时俱进、锐意进取的先锋姿态。

心系群众解难题, 服务一线善作为

茂名港集团进驻港务中心 后,员工"吃饭"是头等大事,李春 承始终牢记"高效办成一件事"。 将其作为检验服务效能的试金 石。春节假期期间,他毅然放弃 休息,迅速组织党员清点厨房缺 乏的物资,列出缺乏用具物资清 单,并与饭堂管理人员密切配合, 帮助采购所需用具物资,确保港 务中心饭堂能够在节后第一天顺 利启动运营。与此同时,他主动 辅导饭堂管理人员复习备考广东 省食品安全管理员证,高效完成 了服务人员的招聘和场地证照办 理,顺利完成港务中心员工饭堂 的组建工作。这背后是他"把群 众小事当大事"的赤诚情怀。

冲锋在前护安全, 危难险重敢作为

为全力做好台风防御工 作,李春承化身无畏的"追风 者",将党员先锋模范作用发挥 在防御最前沿。他密切关注气 象变化,提前部署,拧紧责任链 条,组织后勤人员紧盯重点区 域、关键点位开展全方位巡查, 对办公区内的门窗、供电线路 槽盒等关键部位进行细致检查 与加固。为保障万无一失,他 日夜坚守岗位,吃住都在港务 中心,始终战斗在防风防汛第 一线,用实际行动构筑起公司 财产安全的"红色堤坝",展现 了"哪里有险情,哪里就有党员 冲锋"的先锋本色。

非遗剪纸走进书香节 童心巧手传承文化基因



■记者 卢莹洁

本报讯 8月17日上午,南国书 香节茂名分会场弥漫着别样艺术气 息。茂名市图书馆南方书城展区 内,20余名孩子围坐桌案前,开启了 一场"折画剪"的纸上魔法之旅。

红纸翻飞,剪刀轻舞。剪纸老 师手持彩纸俯身示范:"对折要压实 边角,画线需胆大心细。"孩子们屏 息凝神,将方纸折成三角、五角形 状,铅笔尖在折痕间游走,勾勒出花 鸟虫鱼的灵动轮廓。随着剪刀在纸 面灵巧穿梭,静止的线条化作振翅 的蝴蝶、绽放的团花,红纸屑如雪花 般飘落案头。"我的花开啦,好神 奇!"孩子们高举作品欢呼,引得满

这场非遗剪纸手工课堂以"折、 画、剪"三步骤为脉络。孩子们先学习 "六角折剪"折纸法奠定对称美学根 图案跃然纸上。剪纸课堂上,三款经 典纹样在童稚的手中次第绽放,方寸 红纸间流淌出千年文化脉络。

"没想到剪纸要先谋篇布局再动 剪刀,这种专注力训练比玩手机有意 义多了!"家长陈女士看着女儿完成 的作品感慨。现场家长纷纷记录孩 子人生第一次剪纸创作,孩子们手上 拿着自己精心制作的剪纸作品,脸上 洋溢着成就感与对剪纸非遗文化的 向往。

南方书城负责人表示,在书香 节设置非遗体验专区,正是要让典 籍里的技艺"看得见、摸得着",当孩 子亲手剪出作品,文化自信的种子 便悄然生根。据悉,本次书香节将 持续推出"非遗衍纸手工小课堂" "荔枝主题手工画课堂"等手工艺课 程,让文化技艺在书香浸润中焕发 新生机。

